

ЗРАСРБ-Вх № ССАИ - 1183 от 31.8.2018



СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Ирена Александрова Славова / Георгиева

Университет за национално и световно стопанство

Катедра „Маркетинг и стратегическо планиране“

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ по професионално направление 3.7. Администрация и управление, научна специалност: „Икономика и управление (минно производство)“, Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“ - гр. София

Автор на дисертационния труд: маг.инж. Весела Емилова Петрова

Тема на дисертационния труд: „Изследване и оценка на корпоративната социална отговорност на минните предприятия“

1. Обща характеристика на представения дисертационен труд

Дисертационният труд е с общ обем 178 стр. и съдържа увод, три глави, заключение и използвана литература. Представени са 24 таблици, 7 фигури, 12 графики и 1 приложение към труда. Списъкът на използваната литература включва 179 публикации на чуждестранни и български автори.

Структурата на дисертационния труд е логически изградена и позволява на докторантката да развие последователно своята теза и да изпълни поставените изследователски задачи. Уводът съдържа всички необходими компоненти за този вид научни изследвания, а заключението се явява синтез на цялостната разработка.

Представеният дисертационен труд е посветен на актуален и все още слабо изследван в българската икономическа литература проблем, свързан с оценката на корпоративната социална отговорност (КСО) на минните предприятия. Важността на изследователския проблем произтича от своеобразното място, което заемат различните измерения на КСО и устойчивото развитие в академичната литература и практика, както и от определящата роля на минно-добивните предприятия

„Асарел-Медет“ АД и „Дънди Прешъс Метълс Челопеч“ ЕАД за икономическото, социалното и екологично развитие на страната и преди всичко за малките общини, на чиято територия те осъществяват оперативната си дейност. В този контекст направеното изследване на социално отговорното поведение на водещите в добивната индустрия предприятия несъмнено има своята практическа значимост.

Дисертационният труд е разработен в съответствие със съвременните изисквания за присъждане на ОНС „доктор“. Отличава се с *актуалност на изследвания проблем, с предлагани практико-приложни резултати, които могат да бъдат използвани като база за вземане на управленски решения.*

2. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати

Дисертационният труд представя изследване, направено с подходящ инструментариум и показва аналитични способности да се правят оценки, изводи и препоръки в слабо проучена и много противоречива по своята същност област на научното познание: КСО на минно-добивните предприятия.

Научно-приложни резултати съдържа направената оценка на социално отговорното поведение на водещите в добивната индустрия предприятия, както по отношение на вложените инвестиции в КСО дейности (тенденции, структура и структурни различия), така и от гл.т. на изразеното мнение на служители/ заетите относно осъществяваните от техните ръководители корпоративни социални инициативи (изводи на база емпирично проучване).

Съчетаването на различни изследователски методи, сравняването на резултатите и тяхната интерпретация прави оценката на социално отговорното поведение на минно-добивните компании „Асарел-Медет“ АД и „Дънди Прешъс Метълс Челопеч“ ЕАД добре аргументирана, разкрива постигнати резултати на компаниите в областта на КСО, както и наличие на съществуващи проблеми. Това заслужава висока оценка и дава основание да се счита, че резултатите от изследването могат да бъдат използвани като база за вземане на управленски решения.

3. Оценка на научните и научно-приложни приноси

Приемам представените от докторантката приноси като подчертавам практическата приложимост на получените резултати от дисертационния труд. В този контекст е и моята препоръка към маг. инж. Весела Петрова относно бъдещата ѝ изследователска работа. Резултатите от направеното изследване относно разпределението на разходите за КСО дейности може да бъдат надградени и развити в монографичен труд. Те могат да бъдат използвани като изходна основа за изследване на взаимодействието между разпределението на инвестициите за КСО дейности и постигнатите фирмени резултати, измерени с количествени индикатори в областта на околната среда, здравословни и безопасни условия на труд и развитие на човешките ресурси, прилагайки стратегическия подход на КСО – оценка през призмата на мисията и корпоративната стратегия на всяка една от изследваните компании.

4. Оценка на автореферата и публикациите

Авторефератът/ 37 стр./ отговаря на изискванията: отразява коректно структурата и съдържанието на дисертационния труд. Предлага възможност за запознаване с основните положения, залегнали в дисертацията, както и с приносите според вижданията на докторантката. Представени са публикации по дисертационния труд, които отразяват неговите резултати.

В дисертационния труд са допуснати редица неточности /слабости от технически и съдържателен характер, типични за работата на всеки млад изследовател - преобладаващо графично представяне на резултатите от емпиричното изследване за сметка на качествен анализ; несъответствие между позоваването на литературни източници в съдържанието на дисертацията и списъка от използвана литература в края на разработката и др.

5. Заключение

Представената дисертация представлява добре структурирано и задълбочено научно изследване по актуален проблем, съдържа научно-

приложими резултати в областта на КСО, които представят нейния автор като сериозен и перспективен изследовател. Дисертационният труд отговаря напълно на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане и правилата на Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“ - гр. София.

Личните ми впечатления за Весела Петрова са от академични форуми, на които са дискутирани проблеми на преподаването и научните изследвания в областта на КСО и устойчивото развитие. Определено мога да заявя, че тя е добър „посланик“ на своя университет в областта на КСО и че нейните знания и изследователски опит ще бъдат полезни за студентите, на които преподава.

Въз основа на всичко, посочено по-горе, давам категорична положителна оценка на представения дисертационен труд на тема „Изследване и оценка на корпоративната социална отговорност на минните предприятия“ и с пълна убеденост предлагам на членовете на уважаемото научно жури да присъдят на маг.инж. Весела Емилова Петрова образователната и научна степен “доктор” в професионално направление 3.7. Администрация и управление, научна специалност „Икономика и управление (минно производство)” в Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“ - гр. София.

30.01.2018 г.

доц.д-р Ирена Славова